

走进母亲的情怀里

文 | 刘建青

母亲走了已经一年多了，有一件事情总萦绕在我脑海里。

那天是个周末，夏日的午后阵阵凉风吹来，老早和同事们说好聚一下，母亲却在我下班路上打来电话，“回来时买上点儿饼子吧！”我想都未想“我和同事们吃饭去呀，没时间”。跟母亲讨价还价了半天，母亲不高兴，下通牒似的说“买回来再去”，我老大不情愿地答应了下来。

一心想着速战速决，直奔卖饼子的地方，但是远远地看到人非常多，我禁不住暗自叫苦。随着队伍缓慢地移动，我频频地看时间，同事们打电话又催，急得我直跺脚。夏天午后独有的凉爽清风绕满我周身，而在新出炉饼子的芳香里却裹着我一触即发的火气，真不知老妈咋地想的，大夏天非要吃个饼子。前面排队的人为了排队次序发生了激烈的争吵，老板娘给大家排顺序，我是

第三炉的最后一个，多少有点儿盼头，我松口气，告打饼子的要火小一点儿，母亲牙不好，打饼子的说：“母亲多大了？”“80多了”，这时前面几位一个个硬让我先买，我不好意思，有人催我快点儿吧，老妈还在家里等你呢。我怔怔地看了过去，他们微笑着看着我，目光里有岁月的重量，也有对未来的信心，更多的是无限的羡慕，刹那间，我知道了，在这一瞬间，他们看到的不是我，是他们的父亲母亲、爷爷奶奶，老人们没有什么要求，只是打着让你买东西的由头，想让你回家……

拿上饼子，回家的路一下子变得很长很长，感觉我庄严地走在母亲的情怀里，已经过了多半辈子的自己，终于读懂了母亲的心。

母亲走了，我真真正正体会到了子欲养而亲不待，只能是不断地自责、内疚。母亲，什么时候我还能给你买饼子啊？



白毛浮绿水 红掌拨清波 郭锦明 摄

平凡的日子

文 | 何晋红

秋日，周末午后，回到妈妈家。轻啜一口茶，氤氲的茶韵之中，我靠在沙发上，伸出手小心地摩挲，过往云烟，如烟如雾，层层晕染。

日子依旧一页一页地翻过，在这些平凡的日子中，拂过现实的烟尘，眼前赫然浮现出一幅幅画面，而这些画面组成的就是生活，生活就像一杯水，平淡朴实，在我心中。

闲暇之余，回到妈妈家，陪坐在妈妈身旁，妈妈一如既往，端详着她那心爱的花，眉宇间的

皱纹又加深了，鬓角的银丝稀疏疏疏，这不就是妈妈寻常的模样吗？此时，我又有几分陌生，她何时这般苍老了……我竟然从未发现过这，一直傻傻以为妈妈还是那个可以给我厚实肩膀依靠的人，但她却早已渐渐渐远，失去了青春年华。

想想自己参加工作，二十多年，每天都重复着这样的工作生活，能依偎在妈妈身旁感受这静谧的下午时光，真好！

其实一个人的精神是否充实，活得是否有意义，其实都取决于自己的心态，生活给予我们的有精彩，更多的是平凡，平淡地生活。

累时，歇一歇，安慰自我。顺时，乐一乐。感谢生活的恩赐！

上世纪六十年代的数九寒天，天寒地冻，寒气袭人，但我们这些孩童却不怕冷，每天总有几小时在冰天雪地里玩耍。

那时，我们最爱玩的活动是溜冰，也就是并住脚在冰上滑行。溜冰不能与体育项目的滑冰同日而语，滑冰要穿冰鞋，要滑出速度与花样；但溜冰却是勇敢者的游戏，没有一定胆量的孩子，是不敢玩溜冰的。

溜冰需要一块平展展的冰面，这样才能平稳地滑行。那时的职工宿舍，没有下水道，居民常常把生活用水泼到宿舍的围墙根地，一到冬天就冻成了冰。于是，我们就选择一块平展的冰面开始溜冰。溜冰要注意安全，有的家长怕摔坏孩子，都给自己的孩子穿上厚厚的棉衣棉裤，戴着棉帽和手套。我们穿上这么厚的冬装溜冰，就是摔倒在冰面上，也不会摔疼，却摔得大家哈哈大笑。

放学后，我们穿戴得厚厚实实来到冰面上。溜冰的小伙伴有胖胖、拉栓、二兔等顽童，我们的小伙伴都不怕冷，天气冷冰面才冻得结实，溜起冰来才能溜得快、溜得稳。溜冰要有秩序，大家排好队，溜了一

溜冰进行曲

文 | 成石

个，再溜一个，否则一窝蜂上去，大家都要挤成一堆摔倒在冰面上；溜冰时还要助跑几步，然后两腿一前一后踩稳冰面，利用惯性在冰面上滑行；溜冰还有一条比赛规则，谁溜得远谁就赢，赢者要赢一人一块水果糖。我们溜冰时还要唱一段小曲，唱的都是些激昂奋进的小曲；或是“向前，向前，向前，我们的队伍向太阳……”或是“日落西山红霞飞，战士打靶把营归……”我们唱这些小曲溜冰时，竟惹得大人们驻足观看。

我们开始溜冰了。二兔先跑几步溜到冰面上，滑行了四五米就停住了。我们说他笨蛋，才溜了几米。接着我跑步溜冰，也没有溜出多远，仅比二兔多了一米多。拉栓接着溜冰，他个子高，腿也长，助跑时跑得快，“嗖”的一声滑了七八米远。该胖胖溜冰了，别看胖胖腰宽体圆，却比起我与二兔溜得好，可他怎么也比不过拉

栓，每次比赛溜冰，他总是第二，水果糖总与他无缘。胖胖对拉栓说，“我今天要比过你，信不信？”拉栓蔑视地说，“就你那一身肉，多会儿也比不过我！”胖胖“哼”了一声，瞪了拉栓一眼，那眼神好像在说，我非比你不可！胖胖开始助跑了，跑得挺有劲，溜得也挺快，没想到快溜到终点了，突然仰面朝天摔倒在冰面上，身子凭惯性又滑出老远，竟超过了拉栓的滑行长度。胖胖从冰面上一跃而起，举手高呼，“我赢了，我赢了！”

我们惊呆了，胖胖竟用这种旁门左道赢得了胜利！要知道我们四人溜冰都够老练了，一般是不会摔倒的。

当时我猜想：拉栓肯定不会承认胖胖的比赛成绩，故意摔倒那是犯规的，要取消比赛成绩。出乎我意料，拉栓头一次把水果糖给了胖胖。我和二兔也给了胖胖一块糖。毕竟，我们这是一场游戏！

以后，我们谁也没有想到，胖胖竟考上了体校，当上了一名让我们羡慕的滑冰运动员，并在全国冰上运动会上，拿了好几个奖项。

冬季里享受阳光是一件奢侈的事情。于是，在一个冬日的清晨，我起了个大早，踏上了寻找阳光的路程。

虽然迎面扑来了阵阵寒风，但我依旧想拥抱久违的你——第一缕阳光，任由你调皮地趴在我的肩头。冬日虽然寒冷，可你却用神奇的水彩笔为我们描绘出新的希望与梦想。你，就是冬天里的那一抹温暖的阳光。

太阳渐渐升起来了，在步履匆匆的行人中，我和你并肩前行。你全身散发着青春的活力，一点一点影响着我，更温暖了整个世界。在不经意间，你

冬季里寻找阳光

文 | 苗太风

的朴实、真切感染到了每一个人，更蔓延到了每一条大街小巷。你，就是冬天里的那一抹温暖的阳光。

走着走着，不禁回忆起往事，憧憬着未来，记忆瞬间被唤醒——儿时的调皮，年少的轻狂，中年的坚毅，一点点闪现在我的脑海中，转眼间，又无声无息地融入到岁月中。你，就是冬天里的那一抹温暖的阳光。继续出发，此刻，我跟随

着你的脚步，为了实现我们共同的梦想。缓步前行，过不了多久，也许就在下一个路口，我们就要道别了。离别虽然来得很快，但我知道，我们的下一次相见，不会让我等待太久。你，就是冬天里的那一抹温暖的阳光。

阳光，在分别的那一刻，让我亲吻你。我闭上眼，想记住你的味道，你的味道是那么清新自然，当中还有着幸福……



秋之韵

王振炜 摄